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A szölődézmára vonatkozó törvényjavas- 
lat főlényege: a váltságtökét az évi szolgál- 
mány értékének huszszoros összege képezi, 
alapul átalagos számitással az utolsó tiz évi 
termés és ár vétetik; a váltságdijt a szölő- 
birtokosok fizetik, az ország garantirozza ; 
a földtulajdonosok névszerinti értékben elfo- 
gadandó, szölöváltsági kötvényeket kapnak, 
a váltság kötelezettek pedig tartozásukat az 
állampénztárba fizetik az adóval együtt, — 
nevezetesen adnak évenként száztól öt forin- 
tot kamat, kettőt töketörlesztés, felét keze- 
lési költségfejében. Eképpen összes tartozá- 
suk huszonharmadfél év alatt leróva lesz. A 
kötvények évenkint kisorsoltatnak, és az or- 
szágos pénztárnál teljes értékben beváltatnak. 
A szölődézdézma mindjárt megszűnik, miután 
azonban a kötvények 1869. január elsőjétől 
járó kamatszelvényekkel fognak elláttatni, 
az idén a dézmaadók a váltságtöke öt per- 
cent kamatját tartoznak befizetni az illető 
állampénztárba, melyből a földtulajdonosok 

megkapják. 

emle. 

Ó világrészünk valamennyi nagy államai- 
ban a felett vitáznak a lapok: fenntartható-e t o- 
vábbra is ez a „fegyveres béke", avagy a nagy 
fegyvertáncz megkezdésének küszöbén áll Európa ? 

Ki tagadhatná, hogy a polgárosodás szabad- 
elvü haladása s a nemzetek anyagi és szellemi jó- 
létének gyarapodása békét követel. 

De hát olyan békét élvez-e jelenleg Európa, 
mely a korszerü fejlödést elősegiti? Nyugodt lelki- 
ismerettel ezt senki sem állithatja; hisz a leg- 
borzasztóbb valóság sem oly kimeritő, mint e vég- 
telenre nyuló bizonytalanság. 

hezedik a valódi béke után sovárgó nemzetekre; 
mert mig fiait százezerenként állitják be a millió- 
fejü hadsergekbe, s ez által a munkaerő legjavát 
vonják el a termeléstől, — egyuttal az otthon ma- 
radott gyöngébbeknek túlfeszitett szorgalom- 
mal kell kikeresni azon milliárdokat, melyeket ama 
intézmény emészt fel, mely megszületése óta, leg- 
főbb akadálya vala a szabadelvü alkotmányosság 
kifejlődésének, megszilárdulásának. 

Csak nem hihetlen, hogy ily állapot fenntar- 
tása mellett buzogjanak a népek. És mégis elvitáz- 
hatlan igazság, hogy békét óhajtanak, mert ösztön- 
szerüleg érzik, hogy a kitörendő harcz a félvilá- 
got látandja fegyverben. 

Vannak, kik a diplomatia ügyességében is 
biznak, s remélik, hogy utóvégre akad e kasztban 
„béke embere" is, ki az egymásra halmozott függő 
és élére állitott kérdések békés megoldásának 
módját feltalálja. 

Fájdalom! e jámbor óhajtás alig számithat 
teljesülésre. Hisz a diplomaták előrelátó gon- 
dossága halmozta fel a gyúanyagot a Rajna, Maj- 
na és Visztula mentén s az aldunai tájakon : egy 
véletlen oda hulló szikra kiszámithatlan hord- 
erejü robbanást okozhat; azután, az összezsufolt 
gyúanyagok oly természetüek, hogy a puszta érin- 
tés is lángra lobbanthatja, s igy az eltakaritás is 
veszélylyel jár. 

Ime azon férfiu, kit még nem rég a diploma- 
tia nagymesterének tartottak, (talán ma sem szünt 
meg az lenni), III. Napoleon azzal tart, hogy hal- 
gatni arany, ugy véli, hogy legszelidebb szavait 
is harczias hangzásuaknak találhatnák. 

De hát miért és honnan van ez átalános 
bizalmatlanság, e szerfölötti zárkozottság ? ! 

Mert a népek ma már mit sem adnak a szép 
szavakra, hanem a tényeket vizsgálják, s ha 
ezek ellenkezőt bizonyitanak, akkor ugyan pusztába 
kiáltás minden, bár mily ékes békebiztositás. 

Midőn Napoleon Lajos az államcsint végre- 

hajtá, meg akarván nyugtatni Európát a harczias 
Bonaparték politikája felől, kimondá Bordeauxban 
a császárság a béke! És mégis ez a békés csá : 
szárság ment Sebastopol és Solferino alá. Hanem 
azt is be kell ám vallani, hogy nem mindig ő 
volt a kihivó fél. 

Ha elfogadjuk az angol lapok ama föltevését, 
hogy a Franczia- és Poroszország közti kettősharoz 
kitörése valószindt, ez esetben is elmondhatjuk, 
hogy nem az első zavarta fel a vizet, bár 
hadi készületeit roppant mérvben folytatta, s ma is 
ágyuövvel köriti a Rajna es Belgium felé néző 
határvárait. 

Ma a porosz elbizakodás nem hagyja nyu- 
godni Európát, mivel hóditási munkáját folytat- 
ni akarja; erre mutatnak a küljelek, bárha Guizot 
Franczia és Poroszország felelősök Európa előtt- 
ezimti röpiratában akként nyilatkozik, hogy Bis- 
marck és Vilmos király hajlandók elnapolni 
ama tervet, melyet a nagyravágyás sürget, tekin- 
tetbe sem véve a jogot, ha mindjárt háboru útján 
kell is azt létesiteni. 

A kieli katona-beszéd, mely kivont karddal 

113-dik szám. 
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szavalja : nem látok okot a háborura, de azért ál- 

lok elébe, ha rám kényszeritik — e föltevéssel 

ellenkezőt bizonyit. 
Hová vezette az 1806-diki megaláztatás 

Poroszországot 1813/4-ben, följegyezte a történe- 
lem, s azt is tudjuk, hogy a mivel Sadovánál 
gyöztek, annak alapját egy Stein, egy Scharnhorst 

vetették meg; de hov á vezetend az elbizakodás 
politikája, azt csak sejteni birjuk, meg levén arról 

győzöődve, hogy III. Napoleon oly téren fogja a 

„vér és vas4 junkereit engagirozni, - ha t. i. te- 
endi azt – hol csak a jénai napok ismétlése 

következhetik be. 
Poroszország 1866 után sem szünt meg fegy- 

verkezni s ezt, a szerzemények megótalmazása 
szempontjából, józan előrelátással is cselekvé. De 

hát mi szükség volt annyira kezére dolgozni az 

orosz jóbarátnak, s oly módon támogatni a 
moldvaoláh ideotákat, hogy ma már afféle aknák 
felett tartja és tartatja a kanóczot a panszláv 
nagyhatalom, melyek felrobbanása Európa hatalmi 

egyensúlyát alapjaiban rendithetné meg?! 
Ugy látszik a porosz diplomaták igen so- 

kat akarnak tenni az orosz jóbarátság biztosi- 
tására, holott a német császárság felé vezető úton 

talán éppen ama végzetes szövetség lehet a hic 
Rhodus hic salta! Az ifjn Hohenzollernt eszkö- 
zül engedték oda az orosz politikának ! 

Avagy abban biznak a Spree mellett, hogy 
az angol-franczia szövetség többé nem áll fenn, 
s igy szabadabban gazdálkodhatnak? Aligha 
nem csalódnak. Stanley lord külügyér nyilatkoza- 

tát emlegetik, mely szerint Anglia egy Franczia- 
és Poroszország közt kitört háboruban mindad- 
dig semleges maradna, mig az angol ér- 
dekek Keleten nincsenek veszélyez- 

tetve. a 

Az orosz-porosz clidne épp e jelzett angol- 
ellenes irányban halad; együtt alakitjág a bolgár 
bandákat a Balkán számára s igy öntudatlanul 

a mikor is azután, e szövetséggel szemben, sa- 

vanyuvá válhatik a szölő, kivált ha Anglia és 

Francziaország, a kisebb roszat választván, fegy- 

verhez nyulnak, s elhatározzák, hogy ellenfeleiket 
szivök táján sebezzék meg, s igy állitsanak 
vaskorlátot a telhetlen hóditási vágynak Euró- 
pában és Ázsiában, hogy a század óta sebekkel 
rakott lengyel nemzetet állitsák talpra és ne en- 
gedjék a müvelt Európa ezen előörsét izenként 

szétmarczangoltatni. 

Ily nagyszerü igazságos elhatározást öröm- 
riadással fogadnának Európa népei, a néme 

tet sem véve ki, mert néhány hónapos harcz 
nagy nyeremény lenne az évtizedek óta fennálló 

fegyveres béke megszüntetésével szemben; 
ekkor azután meglátnók, bir-e annyi illemérzettel 

a junkerthum, hogy ne ismételje azon gyalázatos 
szerepet, melyet, az 1792-ki champagnei kudarcz 

után, játszott volt el az orosz társaságában, 

az adott királyi szó és elvállalt kezesség meg- 
szegésével, egyuttal magára hagyván a némete- 

ket a francziák elleni véres harczban. 

Az 1868. és 69-ki költségvetés. 
I. 

(S) Deák Ferencz inditványára el- 
fogadta az országgyülés az ez évi budget 
tárgyalására nézve azon módozatot, mely 
szerint, az indemnyti ismételt meghosszabbi- 
tásának elkerülése végett a kormány kivéte- 
lesen, ez egy évi költségvetésre nézve álta- 
lános budget-törvényt nyujt be, s ezt az or- 
szággyülés főtételeiben szavazza meg. 

Észrevételeink tehát, melyeket az állandó 
pénzügyi bizottságnak a végéhez közeledő 
1868-dik évre előterjesztett államköltségve- 
tés tárgyában tett jelentésére följegyezni ki- 
vánunk, inkább a jövő 1869-dik évre legkö- 
zelebb előterjesztendő és tárgyalandó új költ- 
ségvetesre vonatkoznak, miután felteszszük, 
hogy ezen bizottmányi jelentésben foglalt el- 
vek és pénzügyi tételek a jövő évre is mérv- 
adók lesznek. 

Megjegyezzük még, hogy észrevételeink- 
kel e bizottsági jelentésnek csupán az erdé- 
lyi részeket illető pontjaira szoritkozunk. 

A mi már most az erdélyi részeknek a 
belügyminiszterium szakmájába tartozó poli- 
tikai kormányzatát 1lleti, meg kell vallanunk, 
hogy valamint a magán, ugy az országos 
háztartásnál is, igen dicséretes törekvésnek 
tartjuk a takarékosságot, de egyszersmind 

összetartásra ösztönzik a nyugati hatalmakat; 
A jelen fegyveres béke lidércznyomásként ne- 
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Hirdetések felvétetnek Bécsben Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22. sz.) és Haasenstein és Voglerne! (Wollzeile 9. sz.). 

Pesten: Zeisler M. hirdetés felvételi irodájában (Königsgasse Nr. 60.) 

Nyilttéri czikkek sora után 20 kr. előleg beküldése mellett a szerkesztőséghez czimzendőök. 
Előfzetés a hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

azt is hiszszük és valljuk: hogy a takaré- 
kosság minden szép és dicséretes volta egy 
magában még nem minden. A takarékosság 
csak eszköz, a kitűzött czél: a jó kor- 
mányzat; de miután a jó kormányzat fölté- 
tele nemcsak az olcsóság, hanem a gyor- 
saság is, a takarékosság szerfelett rela- 
tiv eszköznek mutatkozik, mihelyt az emli- 
tett czél tök életes elérését kérdésessé teszi. 

Nem örvendünk e szerint föltétlenül, 
azoknak a pénzügyi bizottság jelentésében 
előforduló törléseknek, sőt hajlandók vagyunk 
minden ilyen tételnél megállapodni s azt kér- 
dezni, vajjon mi eredménye lesz a javaslat- 
ba hozott leszállitásnak. 

Jól tudjuk, hogy Róma sem épült egy 
napon, s hogy hazánknak a bécsi állambol- 
dogitók által 18 éven át összekuszált pénz- 
ügyét sem lehet mától holnapig rendezni; de 
tudjuk azt is, hogy a jó t. i. a helyes és 
gyors kormányzat bárha tetemes pénzáldo- 
zatba kerül, egyszersmind productiv cse- 
lekmény, mely a ráforditott költséget és fá- 
radtságot az állampolgárok gyarapodó jól- 
léte, a kormányzat hitele és tekinté- 
lye által kétszeresen visszaforditja. 

Tudjuk továbbá, hogy a fennforgó ál- 
lamköltségvetések készitésénél a főczél, me- 
lyet ugy a kormány, mint a pénzügyi bizott- 
ság szem előtt tartott, a bevételek és kiadá- 
sok közötti egyensúly helyreállitása vala. 
Ámde csekély véleményünk szerint e külön- 
ben dicséretes törekvés csak ugy lehet üd- 
vös, csak ugy vezethet óhajtott eredményhez, 
ha az egyensúly egyszersmind az állam- 
háztartási költségek anyagi áldozatai, s a 
kormányzat erkölcsi eredményei között 
szintén helyreállittatik és fenntartatik. 

Söt még egy egyensúly van, melyet 
hasonló költekezések mérlegelésénél szem. 
elöől téveszteni nem szabad. 

Kétségtelen, hogy az ily átmenetnek, 
melyet a letünt kormányok mostoha gazdál- 
kodása által előidézett hinárbóli menekülés 
tett szükségessé, de a melyből a kivezető 
útat csak Deák Ferencz bölcs s a jelen 
körülmények közt egyedül lehetséges politi- 
kája tárt fel: lehető legkisebb rázkódtatás- 
sal kell megtörténni; kimélni kell az egyé- 
ni, a személyes érdekeket, de a köz- 
érdek minden csorbitása nélkül. S ha ugyan- 
azon alkalommal mindkettő ki nem elégit- 
hető, ugy bizonyára a közérdek az, mely- 
nek serpenyőjét, ha mindjárt egy kis hoero- 
ismussal is, le kell billenteni minden helyes 
és tapintatos államgazdászatnak. 

Az itt szóban forgó személyes érdekek 
alatt azon magas nyugdíjakat értjük, melye- 
ket az illetők a közelmult álalkotmányosság 
ideje alatti rövid hazafiatlan müködésért, a 
tennálló normalék ellenére egészben él- 
veznek; hogy a mindenekfelett kedvezésben, 
illetőleg jogszerü védelemben részesitendő 
közérdek az ugy is is kelletén túlterhelt 
állampénztár, mondanunk fölösleges. 

A budgetbeli törlés és levonás e sze- 
rint nem bir absolut becscsel; könnyen 
megtörténhetik ugyanis: hogy éppen ott al- 
kalmaztatott, a hol inkább a szaporitás- 
nak lett volna okszerü helye, mig másfelől 
azon tételeket, melyeknél éppen indicálva 
vala, jobbára kikerülte. 

Énnyit a gazdálkodásról és takarékos- 
ságról általában, elvileg; a részletekről 
legyen szabad jövő számunkban szólanunk. 

Pest, szeptember 21. 
(y z n.) Ő Felsége a királyné az eddigi terv- 

től eltéröleg nem is érinti Budapestet, hanem hol- 

nap, Maria Valeria újszülött főherczegnövel 
egyenesen Gödöllöre útazik, innen pedig csütörtö- 

kön visszamegy Günserdorfba, a hol ő Felségével 
a királylyal találkozván, együtt kezdendik meg 
galicziai útjokat. 

Ennek végeztével a királyné, a koronaörö- 
kössel és Gis ela főherczegnövel megint Gödöl- 

lőre jö, és itt fog időzni novemberig, mi alatt - 

föleg ha a delegatiók ugyanekkor ülnek össze 
Budapesten, - ö Felsége a király szintén hossza- 
sabban tartózkodik majd részint Gödöllön, részint 

Budapesten. 

Hileinte azon hir szárnyalt: hogy miniszter- 
elnökünk gróf Andrássy Gyula szintén ő Felsé- 
geik kiséretében leend galicziai utazásuk alkalmá- 

Csütörtök, september 24. 1864 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, érnegyedre 3 

az elv kimondására – ugymond 

rén, a minek bizonysága mind 

versenyre kél. Valahol egy láng 

Me. elen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, esütörtökön és szombaton reggel. 

Előfizetési ár: 

val, – valamint hogy országgyülésünk ö Felsége 
a király küszöbön álló névnapján Lembergben mu- 

tatandja be fényes küldöttség által hódolatát, – 
utóbbi napokban azonban e hir teljesülése mind- 

inkább veszt valószinüségében, mint mondják, föleg 
azért, mert ő Felsége. idejét, - ki különösen a 
galicziai viszonyok személyes tanulmányozása, az 

ottani óhajtások meghallgatása, és a lengyel pár 
tal való kiegyezkedés útjának – a mennyire lehet 

— egyengetése végett kél ezen útra, - nem tart 
ják indikáltnak, e nemes szándéku munkálko- 

dástól csak legkevésbé is elvonni. k 

Deák Ferencz inditványát, melyet a mult 

ülések egyikében tett a budget tárgyalásának mó- 
dositására nézve, s a melyet utolsó levelemben tü- 
zetesebbn körvonaloztam, elfogadta a többség, gróf 
Ráday Lászlónak Tisza Kálmán és többek által 
támogatott azon javaslata ellenében, a mely az 
idei államköltségvetésre nézve czélszerübbnek látta 
volna az indemnyti meghosszabbitását, föleg 
azért: mert a gróf nem hiszi, miképp a budget 
ajánlott átalános tárgyalása által idő nyeretnék, 

miután az alkalommal bizonyára tüzetesebben fog- 
nak a szónokok a részletekbe is behatolni. 

A többség azonban - miként már emlitém — 
nem osztotta gróf Ráday László ezen aggodalmát 
és elfogadta Deák inditványát, mire Lónyay rög- 
tön be is mutatta az illető általános törvény- 
javaslatot, kijelentvén egyszersmind: miképp az 

1869-ki budget előterjesztésekor az 1867-re vonat- 
kozó számadásokat is benyujtandja 

Ezután Gorove miniszter tette le a ház asz- 
talára a bordózm a eltörlésére vonatkozó törvény- 
javaslatot, a mely Vukovicsban aggodalmat 
gerjesztett. mid 

Az 1848-49 ki igazságügyminiszter ugyanis 
a ki – közbevetőleg legyen mondva — a balkö- 
zépen, Nyáry Pál és Tisza Kálmán mellett foglalt 
helyet, pártolása alá vette a szölöődézmát szedő 
földbirtokosokat, megjegyezvén, miképp az urbér 
eltörlése 1848.ban bölcs s merész politika volt, ám 
akkor a nemzet válság közepette állt, a mely e 

gyors lépést szükségessé tette, mig most normalis 
állapotban vagyunk, tehát minden törvényt éretten 
meg kell fontolnunk. é 

Vukovics nézete szerint a bordézma kér- 
dése később, a királyi haszonvételek kérdésével 
egyszerre volna tárgyalás alá veendő, addig pedig 

a szükséges statisztikai adatokat lehetne össze- 
gyüjteni. Szerinte, mig az új törvény kihirdettetik, 
különben is meg kell adni a szölődézmát, mert 
ennek azonnali eldöntése sok családot agy pénz- 
ügyi zavarokba ejtene. 

Deák nem osztotta ezen aggodalm 

gesek statisztikai adatok, a részletek 
goztatnak ki, - a törvényhozásnak 
van joga a bordézma eltörlését de 

Az idevonatkozó törvényjavas 
szokás szerint — az osztályokho 
lyek azt talán már holnap tái 
és igy semmi kétség, hogy 

a képviselőház - hacsak vala 

közbe nem jő, még e hét 

lejárt. Óriási előhaladást 
folyton művelő nemze 
szellemi jót czélozó t 

S e rohamos haladásban, 

előrementében egyik nemzet 

Ez különösen az országgyülési küldöttség 
tisztelgésére nézve áll; Andrássy Gyula gróf : 
távolmaradágát a királyi kisérettöl, egyrészét a mi- 

niszterelnök folytonosan tartó gyöngélkedésének is 
tulajdonitják némelyek. 

Egyébiránt mindez csak e pillanatban áll igy, 
hogy miként fognak a dolgok késöbben fejlödni, 
azt a jövő mutatandja meg. ; alyol 

Legujabban érkezett bécsi hirek szerint még 

az sem tartozik a lehetetlenségek közé, mikép ö 
Felségeik galicziai utja egészen elmarad; e versio 
azonban — természetesen – megerősitésre vár, és . 
—- legalább nézetünk szerint - nem igen lászik 

valószinüséggel birni. ada 
A képviselőház mai ülésének jelentékenyebb 

mozzanatait távirtam. y 
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egy eszme, mely legyen bármily roppant 
lyokba ütközö is : nem kell félteni, ha a kor- 

ek megfelel, ha az emberiség müvelődését 

ömozditó, nem fog nyom nélkül eltünni; ha terem- 
töjének, ha egyeseknek erejét kivitele fellmulja : 

sikerülend az a vállvetett erőnek ! Százak, ezrek 
fognak társasulni létrehozására. Ugy, hogy mai- 
napság már — legalább Európa nagy nemzeteinél 

valamely eszme életrevalóságát bátran lehet az 

eredménytől mérni. És ez áll nemcsak az ipar, 

Eözlekedési, szóval az anyagi vállalkozásokat, ha- 

nem nagyrészt a tudományos eszméket és irányla- 
tokat illetőleg is. Hála a gondviselésnek : annyira 

fajlödött már az emberi nem, hogy a tisztán szellemi 

tökélyesbülés elősegitése is elodázhatlan lelki szük- 

séggé vált a jobbaknál, kiknek száma az előhaladott- 

sággal arányt tartva, folyvást növekedik. 

Mindezekre nézve követendő példával járnak 

előttünk Európának kedvezöbb anyagi viszonyok- 

kal régebb idők óta megáldott nyugoti nagy né- 
ei; roszul fejezém ki magamat, nemcsak köve 
endő : általunk immár — büszkén mondhatjuk el 

követett példával; mert van-e, volt-e az ujabb 
ban szép és üdvös eszme, a melyért a magyar 

e lelkesült, a melyet csekély számához s tehetsé- 
éhez képest fel ne karolt volna ? Tárgyunktól 

ze ragadna a közelebb lefolyt évek alatt nem- 
zetünknek az anyagi téren tett nagymérvü előhala- 
dási mozzanatainak csak puszta érintése is, egye- 

dül a tudományok mezején valósitott legujabbkori 
ggivmányokra, s itt is különösen a történelem körül 

kifejtett szép eredményre utalom a hallgatót. Meny- 
nyit tön e tekintetben ujabban a tudományos aka- 
demia, mennyit tönek egyes fáradhatlan s áldozat- 
kész honfiak ! És méltán ! Mert melyik tudomány 

rokonabb a magyar lelkével, mint a historia ? ! E 
nagy multunemzet csak ugy lesz képes 

k nagy jövőöre, ha fényes multjához, his- 
toriai egyéniségéhez továbbra is hű ma- 
rad; hisz jelenét is s azt, hogy az európai nem- 
zetcsaládba ujra felvétetett, csak multjának s ehhez 
való hiv ragaszkodásának köszönheti ! 

Történelmünk ad nekünk erőt, biztatást, 

kitartást : ismerjük meg azért és ismertessük a 
magyarok e szent tudományát ! 

A magyar történelmi társulat azért alakult, 
hogy e nagy czélu észmének minél szélesebb kö- 
rökben szerezzen apostolokat. 

De fennebb mondám, hogy mainapság már a 

tisztán szellemi czélu törekvések horderejét is 
az eredmény után lehet mérsékelni, méltán köve- 
telhetik azért tisztelt hallgatóim, hogy titkári tisz- 
temhez képest tárjam fel a tudományos eredményt, 
melyet társulatunk eddigelé felmutathat, hadd lát- 
hassák : életrevaló volt-e az eszme, nem karolta- 

tott-e fel talán hiába ? Lenditett-e valamit már ez 

ifju táraulat a hazai történelem ügyében ? 

Mindezekre nézve utalom a tisztelt hallgatót 

a magyar történelmi társulat Pesten folyó évi má- 
jus hó 14. én végbement közgyülésén tartott titkári 

jelentésemre, a melyben a történelmi társulat te- 
vékenysége müködésének megkezdésétől, azaz 1867 
julins elejétől fogva 1868 april végéig vázolva van. 
Miután e jelentés ugy a társulat közlönyében a 
„Századok"-ban, valamint több hazai hirlapban is 
egész terjedelmüleg megjelent volt: nem akarom 
annak szükségtelen ismétlésével önök becses figyel- 
mét fárasztani. Csupán annyit emlitek meg, általá- 
nos kivonatképen, hogy ama 10, vagyis a két havi 
szünidőt leszámitva, tulajdonképen 8 hónapi társu- 

lati munkaidő alatt tartatott 9 választmányi ülés, 
melyeken összesen 50-nél több, részint különös tu- 

dományos érdekkel biró, részint a társulat vezeté- 
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vagy régészeti értekezés, felolvasás, előadással ki- 
sért okmány és mütárgyi bemutatás történt, majd 

mindig igen szép számu tagok és érdeklödö kö- 
zönség figyelmes részvétele mellett. Azonkivül a 

hóról-hóra megjelenő ,„Századok" czimü folyóira- 
tunknak már két kötetre menő füzeteit 32 szak- 

avatott, legtöbbnyire jónevü iró látta el oly dolgo- 

zatokkal, melyek - szerénytelenség nélkül hivat- 
kozhatunk — az összes időszaki sajtó elismerésé- 

vel találkoztak s társulati tagjaink számát folyvást 
gyarapiták, ujabban és ujabban odavonzottak által. 

(Vége következik.( 

Angol vélemény 
a béke, vagy háboruról. 

A ,Pall.Mall Gazettet az angol közvélemény 
allását ezen fontos ügyre nézve következökép adja 

elő: „Honfitársaink éppen most feltünő közönyt ta- 

nusitnak a külföldi ügyek állása iránt. Általában 

mi Angolországban élénk érdekkel viseltetünk szom- 

szédaink eljárása iránt, mely érdekeltség azonban 

heves feszültséggé válik, a mikor csak a tettleges 

összeütközés valószinünek látszik. De most, noba 

naponkint kellemetlen tudósitások érkeznek hoz- 

zánk, s midőn a két legbüszkébb s leghatalmasabb 

szárazföldi nemzet közti kétségbeesett harcz való- 

szinüsége lapjainkban gyakran vitattatik: a kö- 

zönség ezzel egyáltalában semmit sem gondol. Még 

lord Stanleynek a szárazföldön tett látogatása 

s a külföldi lapok félhivatalos nyilatkozatai, a lord 

nemeslelkü biztositásai, s a béke fenntartására 

irányzott törekvései iránt, sem voltak képesek an- 

nak saját honában érdekeltséget, vagy kiváncsisá- 

got gerjeszteni. Már vannak olyanok, kik mélyen 

hisznek abban, mit ők a brit nép tévedhetlen ösz- 

tönének, a brit szellem collectiv belátásának ne- 

veznek; ama bölcseségben, mely sehol sem talál- 

ható különvéve, hanem általánosan mindenttt léte- 

zik, s melyet, midőn az feltünövé lesz, közvéle- 

mény neve alatt tisztelnek. Az emlitett apathia oda 

látszik mutatni, hogy ezen collectiv bölcseség, ezen 

önkénytes mély belátás a háboru valószinüsége 

ellen nyilatkozik, hogy az angolországi közvéle- 

mény nem hagyja magát meggyőzetni s megzavar- 

tatni az idő összes jelei s baljóslatai által, S ket- 

ségkivül a közvéleménynek gyakran igaza volt ily 

tárgyakban akkor, midőn az éles belátásu egyé- 

neknek különvéve nem volt igazuk. Mindazáltal a 

jelen alkalommal kétséget kell kifejeznünk a felett, 

hogy vajjon helyes eljárás volna e az általános 

közönyt alapos hitetlenségnek tekinteni. Annyi bi- 

zonyos, hogy a külföldön a közvélemény egészen 

más úton jár. Európa mindegyik fővárosá- 

ban naponkint növekszik azon hit, hogy 

egy nagy háboru kezdetéhez állunk kö- 

zel. Oly emberek, kiknek módjukban van ismerni 

az ügyállást, azon véleményben vannak, hogy még 

az év eltelte elött nagy eseményeknek leszünk 

tanui. Mi magunk nem akarunk jósok lenni, azon- 

ban azt hiszszük, hogy külföldön az ügyállás a 

békére nézve sokkal veszélyesebb, mint ná- 

lunk általában képzelik. Hogy ezen veszély Fran- 

eziaországban keletkezett, (2) ez a legvilágosabb 

körülmény az egész politikai ügyállásban. Szerinte 

mindenki azt hiszi, hogy az maga a császár által 

állittatott elő. És mégis lehetséges, hogy ö akarat- 

lanul tesz arra előkészületeket. Napoleon őszintén 

mondhatja : „A háborn nem az én politikám; az 
az országban s az országon kivül történt oly vál- 

tozások következménye, melyekért én nem vagyok 

felelős. Ha a császárság holnap megbuknék, akkor 

háboru lenne; s az egyetlen különbség abban ál- 

lana, hogy a háboru a desorganisált Francziaor- 

szág s fölbátorodott ellenségei közt folyna. Én jobb- 
nak tartom, most saját veszélyemre tenni meg a 

csapást, az ország érdekében. — És sokat le- 

het mondani ezen nézet támogatására. Az angol 

lapok többsége azt mondja, hogy az egész dolog 
a közszabadságnak Francziaországban való hiányá- 

ból ered, s hogy ha Francziaországnak szabad saj- 

tója s alkotmányos kormányzata volna, a béke biz- 

tos lenne. Ezen vélemény azon eszméből látszik 
eredni, hogy a szabadelvü párt mindenütt ugyanaz, 

mi nálunk a Millek, Brightok s Gladsto 

neok pártja. Ezen eszme, ha az létezik, téves, 
s a jelen esetben a tévedés igen fontos. Nemde a 
szabadelvüek keltek ki Francziaországban azon po- 

litika ellen, mely eltürt egy egyesült Német-, s egy 
egyesült Olaszországot, s ekkép két nagy korlátot 

emelt Francziaország expansiója ellen? S ha a 
szabadelvüek megbuktathatnák a császárságot, minő 

biztositék létezik aziránt, hogy ök nem kisértenék 
meg ama gyülöletes korlátok ledöntését? Vajjon a 

forradalom megelőzné-e a háborut; kivált, ha fon- 

tolóra veszszük, hogy az Poroszországnak alkal- 
mat nyujtana, saját müködése alatt czélja felé ha- 

ladni, s Európában az első helyet foglalni el ? 
Ezek fontos tekintetek. Mi óhajtjuk, hogy azokból 
erősebb reményt merithessünk aziránt, hogy a je 
len háborus kilátás egészen el fog enyészni.4 

Törvényhatósági élet. 
M.-Vásárhely, sept. 19. 1868. – Bizott- 

mányi gyülésünknek 2-ik és 3-ik napját illetöleg 

megigért folytatólagos tudósitásomat következendők- 
ben igyekszem összevonni. 

A 2-ik napnak nevezetesebb tárgyai voltak 
az 1868 beli törv.-czikkek felolvasása, mely alka- 
lommal a székelyföldnek engedélyezett kisebb üs- 
tökkeli pálinkafőzésről szóló t.-czikk is olvastatván 

a közmegelégedés élénk helyeslésekben nyilvánult, 
egyszersmind meghatároztatott, miszerint tisztségünk 

a budai m. kir. nyomdai hivatallal magát érintke- 
zésbe tevén, mindazon kebli községek számára, 

melyek az új törvénytárt saját költségükön meg- 
szerezni óhajtják a szükséges példányok megkül- 
déséről gondoskodjék. 

Ugyane napon lett felolvasva Kolozsmegye 

képviselőbizottmányának, a t. kir. tábla elnökének 

az árvai ügyekre kiterjedő felügyeleti joga ellen 
intézett, pártolás és hasonló értelemben teendő föl- 

terjesztés végett megküldött, és ezen becses lap 
hasábjairól egész kiterjedésében ismeretes fölter- 

jesztése. Felolvasás után t.széki elnök N. S. emelt 
szót s elmondván, hogy az ügykezelést illetöleg a 
felügyeleti jog, az ideiglenesen még érvényben álló 
német törvények szerint, felsőbb rendeletileg a kir. 

táblai elnökség kötelességei közé tartozván, e mi- 

att Kolozsmegye t.-széki és a kir. táblai elnökség 

közt kellemetlen surlódások fejlödtek ki, de öröm- 
mel tudatja, hogy hasonló surlódások a kebli törv. 

szék és fennirt elnökség közt nem fordultak elé. 
Ezen nyilatkozatra következett szónokok kö- 

zül kettő a teljes megyei autonomia fentartását 

hangsulyozta, de felhozatván, miszerint a nagyfon- 

tosságu megyei autonomia kérdésének végmegol- 

dása, azaz eldöntése annak, hogy ezen ős intéz- 

mény mennyire összeegyeztethető a szabadságnak 

és valódi alkotmányosságnak több garantiát nyujtó 
parlamentális rendszer és felelős kormányzat elvé- 
vel, az országgyülés feladatai közé tartozik; fel- 

hozatván, miszerint ezen feladat kapcsolatban a 
törvénykezéssel és nyelvkérdéssel törvényhozásilag 
nem sokára meg is fog oldatni, a vita szélesebb 

kiterjedést nem nyert; hanem visszatérvén a kolozs- 
megyei feliratra a bizottmányi gyülés meghatároz- 

ta, miszerint emlitett feliratot pártolólag nem fog 

ugyan fellépni, de annak ötletéből azon közóhajtást 
hogy a törvénykezésnek és a kir. tábla alkotmá- 
nyos személyi szervezetének mentől előbbi végel- 
intézése által hasonló surlódások elkerültessenek, 
jegyzőkönyvileg nyomatékosan kifejezendi. 

3-ik napon az albizottságok munkálatairól 
tétetett jelentés s ilyetén jelentések során szőnyegre 
került ismét a havastgy, t. olvasó ismeri ezen kebli 
ügyünket ezen lapban megjelent junius havi tudó- 
sitásunkból; tehát röviden csak annyit mondok 
hogy a havas most nem keltett vihart; érdekeltség 
mutatkozott ugyan iránta, mert beadva lett a bi- 
zottmányi üléshez mintegy 10 db petitió körülbelől 
800 aláirással, mely aláirások a havasnak Vissza- 
bocsátását kivánják a kezelő bizottmány kezére, de 
hatást és következményt illetöleg hasonlitottak ezek 
a Madarász petitiókhoz, t. i. a beadás napján kezd- 
ve már több aláirók jelentkeztek, kik neveiket ki- 
törültetni kivánták, határozat lett „kérelmesek ki- 
vánságának elég nem tétethetiks (kellőleg moti- 
válva.) 

Ugyancsak a havast illetöleg gr. T. M. havas- 
bizottmányi elnök ugy saját mint az egész bizott- 
mány nevében lemondott; a képviselőbizottmány a 
havasbizottmánynak eddigi hazafias müködéseért 
elismerését nyilvánitván egy új bizottmányt neve- 
zett, melynek feladata lett a jövő évnegyedes gyü- 
lésig a havasnak jövedelmezőbbé tétele iránt ter- 
vet késziteni, egyszersmind havasfelügyelő B. L. is 
lemondván, közfelkiáltással a legközelebbi évnegye- 
des gyülésig havasfelügyelőnek választatott makk- 
falvi Dózsa Elek. 

Végül inditványokra került a sor, de melyek 
közül (több tagtársamnak azon elmulasztását, mi- 
szerint a végüléseken nem jelennek meg, ez alka- 
lommal magam is osztván) csak egyet emlitek, 
ugyanis B. S. inditványozta, hogy a nép iránti te- 
kintetből az egyesbiróságok hivatalhelyiségei köl- 
töztessenek ki Vásárhelyről az illető járások köz- 
pontjaiba, s ezen inditvány közméltánylattal fogad- 
tatván, a miként iránti tervadás, és a tervnek rész- 
letezése albizottságra bizatott. r.l. 

Hivatalos közlemenyek. 
A bel- és igazságügyminiszteriu- 

mok rendelete a székelyföldi urbérisé- 

gek országos kárpótlása tárgyában az 
előzmények kihagyásával következöleg hangzik : 

1. §. A székelyföldön fekvő urbériségekért,az 
országos alapból adandó kárpótlás, minden egy-egy 

hold birtok után — holdját 1600 [] öllel számitva 
— a magasabb szolgálat által helyettesitett tized- 
járadék kárpótlásával együtt 

az I. urb. osztályu községekben 36 frt, 

a II., 30 , 

a III. , , 24 , n 

tökeösszegben állapittatik meg. 

2. S. E kárpótlás azonban csak azon terüle- 

tek után számitandó, a melyek 1848-ban belsősé- 
gek vagy járt (mivelés alatti) birtokot (szántóföld, 

kaszáló) képeztek; ellenben a legelő, erdő, cserje, 
csepőte, nádas s mindaz, a mi az urbéri telek tör- 
vényes tartozéka gyanánt tekintendő, tényezőül a 

kárpotlás kiszámitásánál nem szolgálhat. 
3. §. Ha a kárpótlandó urbéri telek tértartal- 

ma kisebb, hogysem a kárpótlási töke, a mely 
azért az 1.ső §. értelmében járna, 50 frtig emel- 

kednék, - a menyiben az ily telekkel belsőség is 
van kapcsolatban : az zsellértelek gyanánt tekinte- 
tik, a melyért az országos kárpótlási töke, tekintet 
nélkül a tértartalomra, 50 frtban lesz megállapi- 

tandó. 
4. §. Azon birtokosoknak, a kik a székely- 

földön vesztett urbériségekért országos kárpótlást sét illető uúgy intéztetett el, s 27, történettudományi 
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rránmc 
Haldoklok és halottak 
nmiveletien népek között. 

Ethnographiai adatok. ?*) 
(Folytatása és vége.) 

Több népnel szokásban van az is, hogy a 
halottakat különbözőkép felékesitik, p. o. az al- 
gonkinok olajjal kenik meg a halott haját, ar- 
czát vörösre festik s az egész testet czifra tollak- 
kal és üveggyöngyökkel tele aggatják. Hasonlókép 

tesznek némely néger népfajok is. Dicsérő beszé- 
dek tartása a halottak felett csaknem minden nép- 

31 gyakorlatban van. A négereknél e tisztet asszo- 
yok s leányok végzik, hihetőleg azért, hogy tán 

ghalt dicséretét érzékenyebben tudják elő- 
adni. Némely népeknél a háramaradottak csaknem 

metésére elköltik, csakhogy 

gyeletet tanusit 

ágo ültetik körül s ha 
lamelyik főnöke volt, a 
zlókat tüznek. Vannak 

halottak megége- 
oly magas máglyá- 
emelő gépek se- 

Hlákat. Ha a fejedelmi 
évi ,Kolozsvári nagy.naptár- 

megjelenik folyó év oct. 

házból származott ember hal meg, a máglyát maga 

a király gyujtja meg, de azért palotáját nem hagyja 
el, hanem az ablakból egy hosszu poznával végzi 
a műtétet. Idő mulva a halottak hamvait gyakran 

újra kiássák s pompával megint eltemetik. Chiná- 
ban törvény szerint egy fejér kakast kell a kopor- 

sóra kötni s ha ilyet nem találnak, más szinüt fes- 
tenek fejérre. Általában ott roppant fontosságot 
tulajdonitnak a temetési szertartásoknak s gyakran 

évekkel elöre intézkedéseket tesznek; a koporsót 
előre megkészittetik s ünnepnap, midőn a házba 
beviszik, szokásban van az is, hogy egy-egy évig 

közszemlére teszik ki. A császárnak is jó előre 
megkészitik koporsóját, söt példa van arra is, hogy 

gyermekek áruba bocsátják magukat, csakhogy ap- 
joknak koporsót vehessenek. A koporsókon lámpá- 
sok számára kis nyilások vannak; bennök pedig 

pénz, takaró s a mi legjellemzőbb: egy körömvágó 
olló. A hottentotok halottjaikat a mennyire le- 
het összegöngyölitik, fejöket lábaik közé kötik, 

börökkel boritják s sziklahasadékokba temetik. A 
kirgisek ellenben fákra akasztják, mint a hogy 
hajdan a gothok is fejedelmeiket. Az araucani- 
aiak sem temetik el, hanem hat láb magas áll- 
ványokra rakják a hullákat; hasonló szokás van 
Tahiti sziget lakóinál is, csak avval a különbség- 

gel, hogy ök a csontokat elássák, ha a hulla meg- 
rothadt. Némely négerfaj halottait kerek kunyhókba 
temeti, melyek éppen olyanok, mint a minökbe az 
élők laknak, s igy a temető is ugy néz ki, mint 

egy falu. Mindenesetre több kegyeletet tanusitó e 

szokás, mint a minö hajdan a barbar germánoknál 

divott, kik a hullákat darabokra vagdalták s be- 

sózták! Még a 15 ik század kezdetén 5-ik Henrik 

angol király hullájával is hasonlón tettek. Nem 
kevésbé embertelen a kamcsadalok és tibet- 

tiek szokása, kik közül az elsők még nem rég, 
az utóbbiak még most is halottjaikat kutyáknak 
dobják martalékul. 

Álljon itt végre még néhány jellemző adat 

arra nézve, hogy a miveletlen népek halottjaikat 
miként gyászolják. 

A tahiti sziget lakói s főleg a nök keser- 
vökben hegyes halcsontokkal fejökön vért ereszte- 
nek s azt összegyüjtve a koporsóba teszik. Az új- 

seelandiak karjukon, mellükön, lábaikon vágnak 

mély sebeket, sőt a Pomotu sziget lakóinak egy 
része jókora húsdarabokat vagdal ki testéből. Az 

önkinzásnak különféle nemei vannak gyakorlatban 
a négereknél s cserkeszeknél is. Fájdal- 
muknak szelidebb kifejezést adnak a georgiaiak, 
kik szakállukat s a Mindenao sziget lakói, kik 
szemöldöküket vágják le. Sajátságos az ostiakok- 

nál az a szokás, hogy a nő ha férjét veszti, fá- 
bol farag magának egy emberformát, az elhalt ru- 

háját arra aggatja s egy egész évig azzal hál, 

nappal pedig maga elébe állitja s ugy sir. Ha a 

gyászidő eltelt, szegletbe dobja, hogy adandó al- 
kalommal újra elé vehesse. Koreában a gyász 
három évig tart, s ha a fiak apjukat vesztik, ezen 
idő alatt semmiféle hivatalt nem viselhetnek. A 

törvény tiltja, éppen mint Chinában, a gyászoló 
férjnek és nőnek a nemi érintkezést s ha mégis 

gyermek születik, azt bitangnak tekintik. A gyá- 
szolók szöringet s hosszu kabátot öltenek, kalap- 

okra fátyol helyett sinort kötnek s a mi legjellem- 
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zőbb, meg nem mosdanak soha. A cochinchi- 

naiaknál csak az idősebb fiu gyászolja atyját 
három év és három hónapig; ez idő alatt szürke 

ruhába öltözik, szalmakalapot visel s rendes lak- 
helyéből kiköltözve a földön alszik. Az önmegtar- 

tóztatás szigorn törvényét ha csak egyszer meg- 
sérti, örökségét veszti. Az eszkimóknál rövi- 

debb ideig tart a gyász; ott még az anya is csak 
husz napig gyászolja gyermekeit s ha eltelt ez az 
idő, a szomszédok valami ajándékot adnak az apá 
nak, a miért ez aztán viszonzásásul vendégséget 

tart. Némely indián népfajoknál a meghaltaknak 
még csak nevét sem szabad többé emlitni s a ha- 
sonnevüek új nevet vesznek föl. A japániak 
még kisebb kegyeletet tanusitnak a halottak iránt, 

s a sirok felett gyakran vigalmakat tartanak. A 

gyászszin a miveletlen népek között is használat- 
ban van, csakhogy különböző. A japániaknál p. 0. 
fejér, mig másoknál sárga, kék stb. 

E vázlatos adatok is eléggé igazolják azt a 

példabeszédet, hogy „valahány ház, annyi 
szokás', de bizonyitják másfelől azt is, hogy az 

emlitett népek még jelenleg is, a 19-dik század 
közepén túl, az értelmi és erkölcsi fejlettségnek 
mily alanti fokán állanak s ennélfogva az egész 
emberiség haladásának szempontjából nem lehet 
eléggé méltányolni azok érdemeit, kik egész élető- 
ket e miveletlen népek között a felvilágosodás és 
tisztább erkölcsök terjesztésére szentelik s arra 
munkálnak, hogy valósággá váljon ez imádság : 

Uram jöjön el a te országod! 
Szász Domokos.



már nyertek, a magasabb szolgálat által képviselt 
tizedjáradék kárpótlása fejében, minden egy-egy 

hold urbéri birtok után, holdját 1600 C] öllel szá- 
mitva, s a fennebbi 2.ik §-ban foglalt szabály kor- 

látai közt 
az I. urb, osztályu községekben . 12 frt, 
a II. s . 

a III. , , ., 

utólagos töke-kárpótlás adatik. 
5. §. Utólagos kárpótlásban részesülnek azok 

ig, a kik a fentebbi 3-ik §. mérve alá eső urbéri 

telkeikért az országos alapból 50 ftnál csekélyebb 

kárpótlási tökét kaptak. 

Ezen esetben a korábbi kárpótlási töke 50 

frtra kiegészitendő. 

6. §. A volt földesurak és volt jobbágyok 

közt 1848. évi julins 1-je óta létrejött urbéri örök- 

váltsági szerződések, a mennyiben a jogérvényes- 

ség törvényes kellékeivel birnak, hatályukban sér- 

tetlenül fentartatnak; de a volt jobbágyok, ha iga- 

zolják, hogy örökváltsági szerződésük tárgyát oly 
birtok képezi, a mely az 1868. évi mártius 11-én 
kelt rendeletünk elvei szerint országos kárpótlás 

alá tartozik, e birtokért az országos alapból ugyan- 

azon kárpótlást vehetik igénybe, a mely azért, ha 

az örökváltsági szerződés közbe nem jött volna, a 

jelen rendelet alapján a volt földesurnak járna. 
7. §. Ugyanezen kedvezmény kiterjesztetik 

azon volt jobbágyokra is, a kik az önmegváltásra 
birói itélet által köteleztettek, ha kimutatják, hogy 
birtokuk, a melynek megváltásra itéletileg kötelez- 
vék, az 1868. évi mártius 11-én kelt rendeletünk.- 

ben foglalt elvek szerint az országos kárpótlás tár- 
gyait képező urbériségek sorába tartozik. E mellett 

azonban a hozott itélet által, a mennyiben ez jog- 
erőre emelkedett, volt földesuraik irányában meg- 
állapitott kötelezettségük, teljes erejében s egész 
terjedelmében változatlanul fenmarad. 

8. §. Ha a 6-dik és 7-dik §8-ok értelmében 

a volt jobbágyok által akár jogérvényes egyezség, 

akár jogerejü itélet alapján fizetendő önmegváltási 

töke csekélyebb annál, a mely a megváltás tárgyá- 
tól a jelen rendelet értelmében járna : az országos 
alapból adandó kárpótlási töke kiszámitásánál az 
egyezség s illetőleg itélet által megállapitott cse- 
kélyebb összeg veendő alapul. 

9. §. A kárpótlási tökétől 50/, os kamatok 

számittatnak és pedig : 
a) az 1-ső, 3-dik, 4-dik és 5-dik §§-ok ese- 

teiben 1848. évi julius 1-étől; 
b) a 6-dik és 7-dik §S-ok alatt foglalt ese- 

tekben azon időponttól fogva, a mely a jogérvé- 
nyes egyezség, vagy jogerejü itéletben megálla- 

pitva van. 
10. §. Az országos alap mind a kárpótlási 

tökét, mind pedig a hozzáadott 50/, os kamatokat, 
névszerinti értékben számitandó és névre szóló 

földtehermentesitési kötvényekben szolgáltatja ki, a 
melyek szintugy, mint az eddig kibocsátott hason- 
nemü kötvények, az ország jótállása alá helyeztet- 
nek, szabályszerű kisorsolás alá esnek, s ha kisor- 

soltattak, az ország pénztáránál névszerinti érték- 
ben készpénzzel beváltatnak. 

(Vége következik.) 

Beküldetett. A keleti marhavész to- 
vábbterjedését meggátló eljárás, egy szakértő 
polgártársunk gyakorlati tapasztalatai szerint, kö- 
vetkező szigoru rendszabályok életbeléptetését kö- 
veteli: 1. Ha valamely telken avagy csordában a 
marhavész kitört, kimélet nélkül le kell bunkóztatni 

mindazon marhákat, melyek ugyanazon istállóban 

valának elhelyezve avagy egy csoportban legelész- 
tek, magától értetik, hogy a ragályba még nem 
esett marhák árrát a közvagyonból kell a károsult- 
nak megtériteni, miután a gyanus marhái éppen a 
közérdekért lettek lebunkózva. 2. Oly telken, hol 
a marhavész pusztit minden apró marhát és ma- 
jorságot le kell öletni és felhasználni, nehogy ezek 
által avagy a cselédek gondatlansága miatt a ra- 
gály a szomszéd telkekre és tovább terjesztessék - 
az elzáratás még nem elegendő megnyugtatás. 3. 
A lebunkózott marhát szöröstől böröstől e végre 
alkalmazandó nagy üstekbe ki kell főzetni, e zsi- 
radékot csak egy év mulva levén szabad felhasz- 
nálni; a marhák egészbeni elásatása sem czélszerü 

— nem is szólván azok megnyugtatásáról, a mi 
lelkiismeretlen könnyelmüség - mert a lassu el- 
rothadás által kifejlett gőz újra elősegitheti a vész 
kitörését. 4. A beteg marhák körül járó-kelő egyé- 
nek ruháit is el kell égetni, minthogy ezek is ra- 
gály conductorok, sőt az orvos se menjen tiszta 
telekre azon ruhában, melylyel a beteg marháknál 
járt. 5. A mely istállóban a vész folytán hullottak 
el a marhák, a hidlást, padlást s a falakat képező 
farészeket el kell égettetni, a kő- és vasrészeket 
pedig tüz által kell megtisztittatni. Végül 6. Az 
illető város vagy helység előljárósága mindennap 
tudassa a közönséggel a vész állapotát s jelölje meg 

az utczát és telket hol az akkor dühöng, hogy igy 
a polgárok önként kerüljék ama helyeket s mar- 
háikat felé ne hajtassák, ugyan e czélból a 

rubb zárlat állitandó fel. Ha e rend- 
rmelyike elmulasztatik avagy nem 

asszigorral, a vész átalános elter- 
alma sem gátolhatja meg — mig 

1den tekintet nélkül léptetve életbe — 
például Csikszékben sükerült a vész pusztitásait 
három helységre korlátozni. Ennyit jóakaró figyel- 

i. f. meztetésül. 
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NAIPIN HIHNEHMá. 
—- Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket 

méltóztassanak becses megrendelésöket la- 

punkra mihamarább megtenni, hogy teljes 

példányokkal szolgálhassunk. 

Előfizetési feltételek: 
Egész évre . 12 frt o. é. 
Télévve..... G, 
Évnegyedre. 32, 
Egy hóra.... 1, 
= A történelmitársulat tagjai s ille- 

töleg a bizottmányok, kutatásaik eredmenyét egy- 
.mással közlendők, tegnapelőtt este gyültek össze a 
gróf Mikó féle háznál. Mint érdekesebbeket kiemel- 

jük a következöket: Nagy Imre nehány Árpád 
kori okmányt mutatott fel, öt adomány-levelet a 

Szepességről, egyet Hevesről. Véghelyi Dezső 
egy armalis levél felmutatása után jelenti, hogy a 

Kornis levelek átbuvároltattak, ő maga 483 darab 

eredeti oklevelet vett át reversalis mellett, melye- 
ket regestrálván, nemsokára be fog mutatni. Hor- 

váth Mihály a Vesselényi levéltárról tudatja, 

hogy 20-25 csomag levél közt találtak több ér- 
dekest: Vesselényi Pál missilis leveleit a Rákóczy 

korból, s majd minden csomagban van pár eérde- 
kes, de nem nyervén meg a mlgos családtól az 
engedélyt: az érdekesebbeket a csomagokból kivá- 
logatni, téritvény mellett kivevén majd, az egészről 

midőn regesták készittetnek, tehát tüzetesebben 

vizsgáltatnak , akkor reméli, hogy még több érde- 
kes merül fel közöttük. Thaly Kálmán: a Rhé- 
dey levéltárban az Árpádkoriakat Nagy I. és Vég- 

helyi D. kutatván, ő a 16. és 17-dik század leve- 
leire szoritkozott, a szathmári béke koráig. Rákó- 
eczynak egyetlen levelét találta meg, annál többet 
a 16 ik századból s kettő hiján mind magyarul. Ér- 
dekesek Petrovics Péter, Török Bálint és Frater 
György egy 1540. János kir. temetésekor kelt le- 
vele. Makkfalvi Dózsa Mihály levelé János Zs.-hoz. 
Két magyar gazdászati érdekü, tehát mivelődés 

történeti oklevél, egyik 1565-ből a szt páli halas- 
tóról, a halászati jogot szabályzólag, másik 1582- 
ből egy gazdasági jegyzet. Báthori András traktá- 
tusa a római császárral s egy tán ezzel összefüggő 

követi instructio. Kornis Mihály egy folyamodvá- 
nya 1581-ben lengyel király Báthori Ietvánhoz. 
Zápolya János Zs. idejéből való több itélet, jogtör- 
ténelmiek. 1575-ből Báthori István Kornis Mihály- 
nak kiadott levele a fejedelem világos aláirásával 
és ép pecsétével. Két székely okmány; egyik Ara- 
nyosszék kivételével az egész székelyföld 1567-bőli 
regestruma, mindkettő becses, főkép geographiai 
tekintetben több oly helységet emlit, melyek ma 

nem léteznek. - Elnök végre a bizottmányokat 

az esténkénti összegyülésre szólitván fel, az utolsó 

ülést pénteken d. e. 8 órára tüzte ki. 
=.A helybeli kir. jogakademián 

okt: 1-én kezdődnek s 8-kán végzőödnek a beiratá- 
sok, az első előadás okt. 9.kén lesz, az ismétlési 

vizsgák pedig okt. 28-31-kén fognak megtartatni. 
= Szinházunknál a páholybérletre való 

bejegyzések határideje f. hó végével lejár. A távol- 

levő páholytulajdonosok ez alkalomból figyelmez- 
tetnek, hogy páholyaik iránti szándékukat október 
15-ig bejelenteni sziveskedjenek. - Megjegyzendő, 

hogy már ez első bérletben résztvesz ez összes 

társulat. 
= A lóversenyek programmját annak 

idejében közöltük volt. Jelenleg megemlitjük , hogy 
az első napi verseny holnap délután 2 órakor kez 

dődik, programmja következő : 1. Vadász-verseny, 

2. I-ső osztályu császár-dij, 3. Ivadék verseny, 4. 

Elegy-verseny. Szombaton délelőtt 11 órakor sze- 
kér-verseny, indulás k. középutcza szegletéről. - A 

vasárnapi futás programmját szombati számunk ho- 
zandja. - Megemlitjük itt alkalmilag, hogy kir. 

biztos úr ő nmga egy nagybecsü ékszert ajándé- 

kozott az egyletnek. 
=A szász nemzeti egyetem f. hó 

20-ki ülésén 21 brassói választó egy folyamodvá- 
nya olvastatik, melyben a képviselőválasztás meg- 
semmisitését kérik. Az igazoló-bzottmány a kérvény 
mellőzését javasolja, s ez ó szász inditvány ellen 
senki fel nem szólalt. Ezután inditványoztatott, 

hogy az egyetem gyülései rendesen nyilvánosak 
legyenek, s titkos ülés csak akkor lehet, ha arra 
az elnök, vagy legalább 5 tag szavazást sürget. 
Bizottmányhoz utasittatott. Beadatott még egy, Klein 
K. és Fluger K. beszterezei képviselők által aláirt 

inditvány, mely a képviselőtestületek reformját sür- 

geti. Tárgyalása a jövő gyülésnek hagyatott fenn. 
= A helybeli pénzügyigazgatóság 

pályázatot hirdet egy fogalmazó állomásra, folya- 
modási határidőül okt. 9.két tüzvén ki. 

* Értesülésünk szerint a helybeli jó 
tékony nöegylet szombaton adja szokásos tüzjáté- 
kát a sétatéren és tavan. E tüzjátékok a verse- 
nyek alkalmával régóta a közönségnek legélveze- 
tesebb — s üdvös czéljánál fogva hasznosabb mu. 
latsága levén, ajánljuk a közönség figyelmébe ezt is. 

.". A keleti marhavész városunkban 
szept. 18-kán újból kiütött. E tárgyban illetékes 
helyről a következö tudósitást veszszük: Három 
tizedben, 54 drb marha közül, elhullott: 3 telken 
7 drb, beteg: 1 telken 1 drb, felügyelet alatt áll 
46 drb; igy állott a marhavész szept. 22-kéig be- 
zárólag. Elfojtására a legszigorubb rendszabályok 
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közvetlen közlekedési utcza, vagy útrészek elzá- 

roltattak. A tizedek vészesebb utczáiban 7 sze- 
mélyből álló vészfelügyelő-bizottmány neveztetett 

ki a tizedkapitányok vezetése és felelössége alatt. 
Az elzárolt helyek gyorsabb felügyeltetése végett 
katonai erő is kéretett. 

= A nálnnk is jól ismert fogorvosok 
dr. Máthé D. és Simon L. e hó végével ismét vá- 

rosunkban lesznek, s szállásul a Diána fürdő he 

lyiségét választva, nehány napot itt mulatnak. Fi- 

gyelmeztetjük jó előre a fogbajban szenvedőket. 

—– Egy uj térképet küldött - mint ir- 
ják – a berlini osztrák követ Bécsbe ő Felsége- 
hez, e térkép a porosz seregben kiosztott „leendőt 

alakja Ausztriának; csak Magyarországból áll, né- 
mely dunai tartomány hozzácsatolásával, mig a 

lajbtántuli országok porosz provincziák. Mondják, 
hogy illető körökben nem bagyták figyelmen kivül 
ez érdekes piduans ötletet. 

– A zágrábi jogakademián négy éves tan- 
folyam nyittatott. 

=A hunyad-zarándmegyei és szász- 

városi egyesült honvéd-egylet tagjai kéretnek a 
Déván okt. 4kén reggeli 9 órakor meg- 
nyitandó közgyülésre megjelenni. A köz- 

gyülés főtárgyát a Domahidi Ferenez-féle, az or- 
szágos honvédggyülés által elfogadott inditvány 
fogja képezni. A bajtársak egyáltalán, különösön 

Mara Lörinez, Benedikti Albert, Buda Imre, Lend- 
vay Rezső, Nagy Lajos, Keresztes Kálmán fölké- 
retnek, miszerint környékeikben azon honvédek 

névjegyzékét, kik a) a felállitandó honvédseregben 

szolgálni kivánnak, b) kik nyugdijra, vagy nyug- 
zsoldra igényt tartanak, c) kik egyszer minden- 
korra kielégittetni kivánnak, d) kik azon özvegyek 

és árvák, avagy keresetképtelen honvédek, kik se- 
gélyre szorultak, e) kik minden anyagi segélyről 
lemondanak (lásdd „Honvéd" 35.dik sz.) megké- 
szitni, s magukkal a közgyülésre elhozni szives- 
kedjenek. Déván, 1868-ban sept. 19.kén. Rende- 
letből Tóth László, h. egyleti főjegyző. 

KULFOLD. 
Bukurestben egész erővel szervezik a 

hadsereget, és folytatják a felszerelést a fegyver- 

tárban. Angliából sok salétrom és kén érkezett lő- 

porgyártásra. A gyalogság szaporitása természete- 

sen a mérnökcsapatok s tüzérség szaporitását is 
maga után vonta, minélfogva egy augustus 20-diki 
(september 3.) herezegi decretum a második tüzér- 
ezred és mérnökzászlóalj felállitását rendeli el. Egy- 
előre minden tüzérezrednek, hat, késöőbb azonban 

— mihelyt lehet, nyolcz ütege leend. A jó utakra 

v 

tatik. 

Az ,„Indep. de Belge"-nek irják : hogy Igna- 
tief' orosz követ Konstantinápolyban a törők udvar 
előtt szót emelt azon változtatások ellen, melyek a 

bolgár egyház állására nézve tervbe vétettek. Orosz 
ország attól fél, mikép a török kormány a bolgár 
egyháznak önkormányzati és nemzetiségi értelem- 

ben adott engedmények folytán, az Oroszország 
által megvesztegetett görög papok és a konstanti- 

nápolyi patriarcha befolyását megtörhetné, ez által 
Oroszország megfosztatnék legfőbb izgatásai eszkö- 
zeitől, melyeket a Balkán félszigeten használ. 

A ,„Moniteur. szerint Napoleon császár 16-án 

meglátogatá a lannemezani tábort, s Niel tábor- 
nagy, Goyon tábornok s nagyszámu odatódult nép 

által fogadtatott. 172 község volt polgármesterei s 
számos lakosok által képviselve. A katonaság s a 
nép versenyzett lelkesülésben a fejedelem üdvöz- 

lése végett. A szemle után a császár az ögsszes tá- 

bornoki kart s felsőbb tiszteket nagy ebédre hivá 
meg. 7 órakor indult vissza, s utjában mindenütt 
a legszivesebb kiáltásokkal üdvözöltetett. 

Berlin, sept. 18. A ,„Nordd. Ztg." egy 
flensburgi levelet közöl, melyszerint egy Hadersle 

ben vidékéről való dán parasztokból álló küldött. 

ség - Krüger és Ahleman, hajdani képviselők ve- 
zetése alatt – audientiát kért a porosz királynál. 
A főelnök kinyilatkoztatá nekik, hogy a király 
szivesen elfogadja a küldöttséget, ha az üdvözlés- 
re, de nem politikai demonstratio végett jött. Ezen 
nyilatkozat folytán a küldöttség lemondott az audi- 

entiáról. 
A spanyol hivatalos lapok dementirozzák 

a némely külföldi lapok által hozott hirt a hadse- 
reg tisztjei és altisztjei irányában Bajadoz, Cartha- 

gena- s Madridban életbeléptetett rendszabályokra 

nézve, Azon állitás, mintha Madridban a polgári 

őrség erős örjáratai járják be az utczákat, szintén 
meg van hazudtolva. Ugyanazon lapok hamisnak 

mondják egyik párisi lap azon hirét, mintha Bar- 
celonában a monjuichi kastélyban két ezredes és 
40 tiszt elzáratott volna. Ezen kastély örsége ecsu- 

pán két századból áll. 

A ,Dresdn. Journ." következő helyreigazitást 

tionalt azon közlést hozza, hogy mintegy 14 nap 

táborkarhoz részletes hadjárati terv szolgáltattatott 

vaszszal kitörhető, Francziaország elleni háboru te- 
kintetéből. Mi ezennel leghatározottan állithatjuk, 

vétettek foganatba, ugyanis a vészes tizedekben a 

mint a hadmüködések tényezőire figyelem fordit- 

dasaági tanintézetei, földmives, kertészeti, 

nyozására, ugyszinte a hazai szölösz 

köszönetteljes tudomásul vétetvén, óhajt 

kitüzött pályázatnál r 

gazdasági tan és 

közöl: „A Drezdában megjelenő ,„Bulletin interna- 

előtt a porosz hadügyminiszterium által a szász 

át, még az ösz folytában, de legkésőbb a jövő ta- k 

hogy ezen közlés semmi alappal sem bir; a meny. 

nyiben a porosz hadügyminiszteriun 
féle szász katonai hatósághoz sem intézt 
most, sem előbb, oly közlés, mely a szó 
eshetőséggel foglalkodott volna." 

A porosz király Kielben tartott beszédére 
natkozólag a „Nordd. Allg. Ztg.4 következő com- 
mentárt közöl: „Ama szavak által, melyekkel ő 
felsége hétfőn Kielben, az itteni egyetem föliratá- 
ban a béke föntartása iránt kifejezett óhajtásra vá- 
laszolt, a háboru s béko iránt legujabban oly sok- 
szorosan folytatott vita ezen oldalról a legméltóbb 
módon lőn befejezve. A fejedelem szokott egyszerü, 
de komoly modorában arra utalt, hogy mily m- 
lyen méltányolja ő a „háboru4 szó sulyos jelentő- 
ségét; azonban, hogy másrészről mily kevéssé van 
oka Éjszak Németországnak, saját kitünő védelmi 
szerkezete tekintetéből, egy más oldalról ráerősza- 
kolt háborutól visszaijedni. Ha senkisem ismerendi 
félre ez utóbbi mondat hatályát, mégis másrészzől 
mindenki azt mondandja, hogy egy külföldi chau- 
vinisticns sajtó üres fecsegése magában véve, soh: 
sem lenne képes amaz eshetőséget előidézn 
is, mint előbb, nyugodtan szemlélh 
miként kiabálnak az illető lapok agyr m ól 
tások teljesülése végett, a nélkül, hogy ezált 
nyugalom csak egy pohár vizben is megzav: 
tatnék.4 

Utóbbi időben sokat beszéltek arról, 
Oroszország és Amerika között egyessé 
tezik; azt tették fel, mikép az amerikaiak : 
danellák zárlatát megszüntetni kivánják, 
amerikai „Franklin" nevü hadihajó szab 
lását mint a porta engedményét tekintetté 
ellenében a párisi „La Presset nehány d 
kai okmányt tesz közzé, melyek Faragut amer: 
admirál alkudozását a portával kellő mértékre 
szállitják le. Van azok között egy jegyzék, melyet 
Fuad basa a szerződési hatalmakhoz intéz, és a 
melyben kijelentetik, hogy Faragut admiral csak 
kivételesen kivánta hadihajója számára e Dar- 
danellákon való szabad átmenetet, a fényes kapu 
pedig viszont csak kivételesen, az admirál állása 
iránti tekintetből, engedte meg az átvonulást, tiltaa- 
kozván azon szemrehányás ellen, mintha ez által a 
párisi szerződést megsértette volna. 

Hivatalos értesitések kivonata. 
Árverések és árlejtések. Kolozsme- 

gyében a törvényszéknél fekvők decz. 19, jan. 30. 
—– Ugyanott fekvők okt. 1-én. – Kolozsvártt a 
kétviz közt ház és telek nov. 6. decz. 9. - Kü- 
küllömegyében Bonyhán fekvök nov. 9. - Sepsi- 
Szent. Györgyön ingók (könyvek. földtekék stb.) 
sept. 28, okt. 5. - Hunyadmegyében Poklisán fek- 
vők okt. 14. - Szamosujvártt fekvők nov. 7, de- 
czember 12. 

Bejegyeztetett Deák Izsák és Paskuj 
Márton szövetkereskedők czége B.-Hunyadon. 

k 

MöÖZzGAZBAsSÁG. 
Az erdélyi gazdasági egyesület igaz 
gatóválasztmányának f. év szept. 7kén 
tartott ülésében következő nev 

sebb ügyek tárgyaltatt: 
1. A földmivelés-, ipar- és 

magyar kir. miniszterium f. 

tesitvén a magas miniszterium a gazdasági-egy 
sületeket, hogy a gazdasági szakképzés j áll 
potának tanulmányozása végett a mult év 
zon Pál és Kodolányi Antal urakat, Bajor-, 
temberg-, Szász- és Francziaországok felsőbb 

és szőlőmivelési iskolái meglátogatására, 
ködésének s mindennemü viszonyaina 

különnemü — általános - viszony: 
szemle alá vétele tekintetéből D. E 

tanulmányok eredményét feltüntető 
„közlemények a m. k. földmivelés-, 
reskedelemügyi ministerium köréb e czimü 
első évi folyamának első havi füzetei 

hasznu gondoskodása a főmlsg 

ki az igazgató-választmány : vajha ily 
az erdélyi részek gazdásza Önya 
mányozására és ismertetésére i 

2. A földmivelés-, ipar- é 

talmazott „Ujabbko. 

zője Dr. Encz Ferenez 
gazdasági-egyletünke 

ddiz nagyon 
természettudomán; 



érem anyaga és veretése 234 frtba fognak kerülni 
tekintetbe véve egyesületünk csekély pénzere- 

jét és a tárlati költségek nagyságát — határozta- 

tott, hogy az érmekről az évszám hagyassék ki, 
hogy igy ne kellessék a bélyegtöket minden kiál- 
litás alkalmával újból készittetni s mindannyiszor 

220 frtot adni ki, s ezen hiány azáltal pótoltassék, 
hogy a kitüntetési érem mellé csatoltassék mindig 
egy okirat, melyben a kitüntetett tárgy leirva s tu- 

lajdonosa neve bejegyezve legyen; végre ily intéz- 

kedés mellett az érmek veretése elrendeltetett. 

5. A debreczeni országos gazdászati fennsöbb 
tanintézet s ezzel egybekötött földmives iskola igaz- 
gatósága ezen tanintézet előrajzát küldvén meg, 

tudásul vétetik. 
6. Pénztárnok f. év aug. havát illetőleg pénz- 

tári kimutatást terjeszt elő, mely szerint f. év jul. 

és aug. hónapjaiban következő alapkamat és rész- 
vénydijak fizettettek be: Gr. Kun Károly részvény- 
dij 1868 ra 5 frt. Dr. Szöcs Sámuel r. d. 1868-ra 
5 frt. Kelemen Elek r. d. 1868-ra ő forint. Uzoni 
Izsák r. d. 1867-re 5 frt. Leményi Ferencz r. d. 

1868 ra 5 frt. Tisza László alapkamat 1868-ra 37 
frt. Soltész Nagy János r. d. 1866/8-ra két és fél- 

évre r. d. 13 frt. Fejér Alajos r. d. 1868-ra 5 frt. 

Lázár János al. k. 1864-68 ra 30 frt. B. Kemény 

gazdasági-egyesületeket, hogy Dr. Encz Fe- 
neznek 100 db aranynyal jutalmazott ,Ujabbkori 

yar gazdat czimű munkája tulajdonosi jogát 

gvásárolván, anmak a hazai nyelvekre forditá- 

sát és mentől szélesebb körben terjesztését elhatá- 

rozta, azért egy példánynak megküldése mellett 

felhivja gazdasági-egyesületünket, hogy a mennyi- 

ben e művet terjesztésre alkalmasnak, vagy ennek 

több hazai nyelvekre forditását szükségesnek itél- 

né, a megkivántató példányok számát — melyből 

egy példánynak nagyobb számu megrendelések 

mellett 60 kr., bolti ára pedig 80 kr. – mielőbb 
tudassa, hogy igy szükség esetében újabb példá- 

nyok nyomatása kellő időben elintéztethessék. 

Ezen nagybecsü s már a mai jegyzőkönyvünk má- 

sodik pontjában ismertetett szakmű megrendelésére 

a választmány kebeléből magukat többen előjegyez- 
tetvén, annak hirlapi útoni ismertetése határozta- 

tott, s egyszersmind kötelességévé tétetett titkár- 

nak, hogy a közlött megrendelési ivben magukat 
beiratni kivánók számára szükséges példányok meg- 

hozatalát eszközölje. 

A. A folyó évben Kolozsvártt tartandó ter- 
ménytárlat alkalmával kiosztandó érmek készitése 
ügyében a k. fejérvári m. kir. pénzverde igazgató- 
ságának értesitése olvastatván, mely szerint a bé- 

lyegtők készitése 220, a 12 ezüst. és 24 bronz- 
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1867-689 ra 12 frt 60 kr. Gróf Peachevich Márk 
al. k. 1868–69. juliusig 126 frt. Kovács Károly 
r. d. 1865-68 ig 20 frt. Zágon községe 1868-ra 
6 frt. Szabó Miklós al. k. 1868 ra 5 frt. Gr. Vass 
Miklós al. k. 1868-ra 15 frt 75 kr. Tolvaj Zsig- 

mond r. d. 1867-68-ra 10 frt. Nagy Lajos r. d. 
1864-68-ra 25 frt. Kövári László r. d. 1863-ra 
6 frt 30 kr. Kágerbauer Antal r. d. 1864-68-ra 

25 frt. Fosztó Ferencz r. d. 1868-ra 5 frt. Voit 
Jakab r. d. 1868-ra 5 frt. Száva Lajos részv. dij 
1868 ra 5 frt. 

Ezen jelentés helybenhagyás s azon óhajtás 

mellett vétetett tudomásul: vajha egyesületünk min- 

den tagjai igyekeznének hátralékos és folyó tarto- 
zásaikat befizetni. Timár Károly, 

titkár. 

Vegyes. 

— Köolajgőzmozdony. Az „Étendardt- 
ban a következőket olvassuk : Csütörtökön, aug. 
27-kén, a chalons-montmeloni vonalon egy érdekes 

kisérlet tétetett. Egy vasúti kocsisor ugyanis egy 

petroleummal fűtött gözmozdony által hozatott moz- 
gásba. Az eredmény igen kielégitő volt, a vonal 
emelkedettebb pontjain könnyüséggel haladott át a 

gözmozdony. Ez új eljárási módnak feltalálója Di- 
Ödön r. d. 1868 ra 6 frt 30 kr. Koncz Imre r d. cudonné, egy felreáliskola tanára. 

— Mint a ,Siob. Bl..nek Brassóból 
irják, a m. k. ipar-, földmivelés- és kereskedelmi 
miniszterium m. hó 25.kén kelt kibocsátványával 
az „első erdélyi bank!-nak Brassóban történendő 
felállitását engedélyezte. E bank üzleti tere megle- 
hetős széles, ugyanis feljogositva van a bank min- 
denféle üzletek, a mi a kölcsön., letéti- és leszá- 
mitolási, ugy ingósági hitelintézetek körébe tartoz- 
nék, véghezvitelére: jogositva van na 
összegeket folyó számlára átvenni ihe 
200,000 forintig terjedő részvényükezeg heciyt a 
teljesen lesz, a készpénzben betett részvényössze- 
gekért kamatozó pénztári jegyeket kiadni; e pénz- 
tári jegyek legalább 100 frtról kell hogy szólja- 
nak. A bank jogositva van továbbá pénztári jegye. 
ket kibocsátani a befizetett részvényösszeg és a 
tartaléktőke kétszeresének erejéig. Á társaság 50 
évre nyert szabadalmat, székhelye Brassó. A rész- 
vényösszeg 200,000 frt, de 1 millió is lesz. 

— A n.szebeni ker. gazdaságiegye- 
sület által rendezett gazdasági termény é ÁHat 
kiállitás e hó 9 dikén érte végét, ugyanakkor osz- 

gyobb pénz- 

tattak ki a diíjak is. — Ugyancsak N.-Szebenben f. hó 11-dikén lefolyt vásár meglehetős látogatott 
volt. Nagy számmal hajtattak marhák a vásárra 
kivált szarvasmarhák. Aránylag sok vevő jelentke- zett. Az árak magasak voltak. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
2l181. 1868. (322) (1-2) 

Árlejtési hirdetmény. 
A tordai depo nevet viselő középületnél létező romlások ki javitását az elő- 

tervezet szem előtt tartásával, a főméltoságu magyar királyi miniszterium helyben- 
hagyván, s az arra applacidalt költségét folyóvá tévén, — ezen árlejtés határnapjául 
kitüzetik jövő october hó 3 kának d. e. 9 órája, - helyéül Tordán a megyei 
iroda, hol az előtervet mindég megláthatni, egyébbiránt azok kömives és ács mun- 
kákból és szobafestésből állanak, melyre 20 frt bánatpénz letétele mellett minden 
épitészek meghivatnak. Nagy Miklós, 

NEV HIVATALOS 

eem- 
Mölcsömös éle 

EBécsbem 
Van szerencsénk ezennel tudomásra juttatni, hogy 

élbiziosíit Homunlá 

(B15) (P=) 
Naszonbéri hirdetés. 

Nemes Kolozsmegyében Mocshel 
határán, alólirtnak mintegy 100 ell 
jedő tagositott külsőbirtoka- lakóház, padolt- 
csür, istálló, törökbuzakas, és szekérszinnel 
és 2 hajtó lakására való házzal, szabadkéz 
böl több évekre haszonbérbe adandó; miről 
személyesen avagy bérmentett levél által 

a ERDÉLYI VEZÉRÜGYNÖKSÉGÜNKKEL zm z tam 911. 1968. (B14) (33) Moecs, sept. 15 én 1868. 

z rdetnén EYVIANNV ZsEGVO SZEKERES JÁNOS. 
s HHM We urat biztuk meg Kolczsvártt. 

Mely mellett közhirré tétetik, hogy Déés várossának a szamos vizen levő két E mellett alkalmat veszünk magunknak intézetünket a t. közönség to- 
nagy hidvámja 4300 frt 10 kr. o. é. - a baromczédulavám — 501 frt. o. é. kiki- vábbi szives jóakaratába ajánlani. 312 -3 
áltási ár mellett folyó 1868-ik év october hó 15-én d. e. 9 órakor. — A piaczi Be bs ent , kéle) r8) (309) (3-3) 
vásárvám 810 frt. o. é. - a sátordeszkavám 200 frt. o. é. kikiáltási ár mellett fo- ecs september lzjen. c aszonmnabár. 
lyó 1868 ik évi october hó 16-ik napján d. e. 9 órakor. A város éji világitása HPANEHA k 
700 frt. o. é. kikiáltási ár mellett pedig folyó 1868-ik év october hó 17-én d. 
e. 9. órakor az 1869-ik évben január 1-től kezdödőleg 6 egymásutáni évekre nyil- 

kölcs. életbiztositó bank igazgatósága. Alólirtnak Buzás-Bocsárdon, 0.- 
Csesztvén, Obrázsán és Mihálczfalván 

vános árverezés utján ki fog adatni. 
Az árverezéshez hozzá szólani szándékozók figyelmeztetnek, miszerint kötelez- 

ttetnek : 313 
Isször. A kikiáltási ár o. é. 100,-kát az árverezés kezdete előtt, bánatpénzül[ katő 

készpénzben leteni. 
2-or. A haszonbérre nézve biztositéktételi képességeket hitelesen bébizonyitani. m 

3-or. Az árverezési vagy haszonbéri általános szerződési feltételek felől, bér- 
vágyók bövebb tudomást vagy esmeretet szerezhetnek a városi tanácsháznál a gaz- 
dasági tanácsos irodájában naponta a hivatalos órak alatt; de az árverezés kezdete 
elött is felolvastatandanak Miller Adolf, főhadnagy. 
Déés, augusztus 28-án 1868. Csákány Dániel, aljegyző. 

délelőtti 9 órán kezdve, mintegy 

5000 vedér régi borok - melyek kö 

(2-2) körülményekhez képest pedig 100 és 
HEE-i deeges gáea még több vedres edényekben is, vala- 

folyó 1868-ik év sept. 30-kán mint nehány hasonló nagyságu üres 
hordó közárverezés útján, a BERET- 
HALMI papi lakban eladatni, és akkor 

zött a legrégibb 1846-beli — főleg na-a részletes, mindenkép kedvező feltéte- 

gyobb részletekben, és hordó nélkül, allek is közelebb megállittatni fognak. 

levő szép kiterjedésü fekvő birtokai hoz- 
zá tartozó Regálékkal jövő 1869 év 
január 1-től kezdődőleg hat vagy tizen- 
két egymásután következő évre haszon- 
bérbe adandó. Értekezhetni személyesen 
vagy bérmentes levél által Balázsfal- 
ván, vagy Buzás-Bocsárdon tulajdonos 

KOVRIG TIVADARtral. 

zaámot adunk tisztelt olvasóinknak utolsó negyedévi sáfárkodásunkról. S e számadás 
kimutatja, mennyiben voltunk méltók előfizetőink eddigi pártfogására a multban, s irány- 

adóul szolgálhat a jövőre: várhat-e a t. közönség a „Magyar Polgár"-tól oly lapot, 
mely a királyhágóninneni Magyarország politikai és közgazdasági, társaséleti és irodalmi 
közéletének hű visszatükrözője, Erdély öszérdekeinek gondos őre szerepére hivatott. 

Erdély politikai és közgazdasági, társaséleti és irodalmi érdekeiről szólunk, noha a 
„Magyar Polgár" csak a ,politikai lap czimét viselte homlokán. S talán joggal; kezdet- 

tőöl fogva oda irányult igyekvésünk, hogy a politika mellett a közélet minden eseményére 
kiterjedjen figyelmünk, minden érdekét előmozditsa gyönge erőnk. E szempontból gazdagi- 
tók az utolsó évnegyedben lapunkat uj rovatokkal, s nyitottunk tért hasábjainkon az addig 
leszorult érdekek képviselésére is. 
Dapunk eddigi politikai programmjáról szólani ép oly fölösnek tartjuk, mint megemli- 

teni azt, hogy e részben maradunk, kik voltunk: ,az önálló és semmi más ország- 
nak alá nem rendelt Magyarország" balközépi pártjának hivei. 
EBE programm alapján igyekeztünk lapunk belpolitikai vezérczikkeivel a fel- 

merülő napikérdésekhez tájékoztatólag hozzászólani, a Királyhágón tul maig csaknem a 
provisoriumtól örökölt kinos állapotának gyors jobbra forditására hatni, párthiveinket a so- 

rakozás által oda tömöriteni, hogy a cselekvés terén a hatóságokban elveink érvénye, s az 
uj választások küszöbén pártunk többségrejutása az öszhangos müködés által is előmozdit- 

tassék. Tordamegyének, mely a balközép szervezkedésével igéinknek testet adott s lapun- 

Ugyancsak balközépi szempontból „Belpolitikai szemlénke-ben hazánk közügyeinek me- 
netét folyton figyelemmel kisértük, ,Nurcsaságok: rovatunkban politikai életünk kinövéseit 
gyekeztünk registralni, „Erdélyi lapszemlénké-ben a királyhágóntuli sajtó nevezetesb czik- 

keit saját megjegyzéseink kiséretében olvasóinkkal gyorsan ismertettük meg, „Hatósági 
et" rovatunkban az erdélyi megyék, székek, kerületek és városok politikai mozgalmai- 

nak adtuk lehetőöleg kimeritő rajzát. 
Ezen rovatainkban belpoli tik ai életünk egy fontosabb tüneménye sem maradt érintetlen, 

figyelmes olvasó minden mozzanatnak a maga rovatában gyorsan föllelte sajátos helyét. 

Ha rövídebb kerethe zárt, de gonddal egybeállitott rajzát adtuk a ,„külföldé-i politiká- 
Külföldi 

ósitásaiból állitá össze; a nevezetesb kérdésekre önálló vezérczikkekben vetettünk 
mnéha eredeti külföldi levelezőink (turini, párisi, bukaresti, lipcsei, hessendarmstadti) 
a helyszinén szerzett közvetlen tapasztalatokból tájékozást. 

Tárezátt minden számunk hozott a társasélet (nyáron át a fürdői), a történelem, a 
szépirodalom, kül- és belföldi könyvpiacz köréből. S e rovatunk czikkeit akként vegyitők, 

yabb és vigabb olvasmány kedvelői egyiránt fölleljék tárczánkban a magokét. 
vnegyedben adjuk ismert költönk E=lcCiOr (Jámbor Pál)-nak 

ötetes regényét, melynek közlését még e hó folytán megkezdjük, a már igért 

kat közlönyének nyilatkoztatta ki, példája mutatja, hogy megértettünk, s nem jutott irány- 
czil keinknek a pusztában elhangzó szó szomoru sorsa osztályrészül. 

szemléink állandó rovaiát egyik belmunkatársunk a külföldi la- 

A MüVIsNáss 

ELŐVIZETÉSI FELHIVÁS A , 

octiemer-decempberi folyamara. 
„Hirharang« rovatunk gyorsan hozta a királyhágóninneni Magyarország napi esemé- 

nyeit. Városunk hireit illetőleg összeköttetéseink terjedtségeé, a vidékre nézve t. levelezőink 
és t. vidéki laptársaink közléseié az e rovatunk elevenségének főérdeme. 

A királyhágóntuli ujságoknak csak rövid tért nyitottunk. Nem abban látjuk e részben 
is egy erdélyi lap feladatát, hogy a pesti lapoknak késő viszhangja legyen; hanem abban, 
hogy eredeti erdélyi közlemények által magát a pesti lapok olvasói előtt is nélkülözhet- 
lenné tegye. De az Erdély határain tuleső nevezetesb mozzanatnak dióhéjba szoritott regis- 
tralását sem halasztók el, azon olvasóink igényeire is kötelesek levén figyelni, kik lapunk- 
ból meritnek Magyarország- és a nagyvilágra nézve is minden értesitést. 

Az anyagi érdekek terén hazánkban uj lendületet nyert, s gazdasági életünk minden 
ágát jótékonyan átható eszmemozgalomnak hű tűkrét iparkodtunk adni ,Közgazdaság" ro- 
vatunkban, mely valamint jelenleg adórendszerünk kimeritő ismertetése által vezérfonalt 
nyujt olvasóinknak a közterhek tekintetében törvényhozásunk által létesitendő reformok 
horderejének megitélésére, ugy a körébe tartozó más kérdések megvitatása, az iparélet te- 
rén felmerülő nevezetesebb találmányok bemutatása és hazánk nevezetesebb piaczairól ár- 
folyami tudósitások közlésében a királyhágóninneni sajtó egyik eddig sajnosan érzett héza- 
gát akarja betölteni. 

Gondoskodtunk továbbá arról is, hogy teljesen kimeritő s pontos kivonatát közöljük 
a ,Hivatalos Értesitős-nek, s gyorsan adhassuk a legközérdekübb felsőbb rendeleteket, ki- 
nevezések- s törvényeket. 

Ha lapunk eredeti távsürgönyeire, a legujabb postát hozó ,távirati tudósitások-ra 
és a sodronyon érkező börzére utaltuk az olvasót, s a Kolozsvár érdekeinek nyitott ,Vá- 
rosi közügyekf, s a nagy közönség érdekeinek dij nélkül nyitva álló ,Közönség kö- 
rébőlt rovatunkat felemlitők: lapunk eddigi számainak tartalmáról be is számoltunk. 

S mi voltunk az utolsó negyedévben, leszünk a jövőben is. Politikai zászlónk nem 
tántorodó harczosai, Erdély közéletének örei. A kik egyetértenek czéljainkkal, helyeslik 
eszközeinket: azokat felhivjuk lapunk további támogatására! 

Elöfizetési feltételek: 

October-november-december hóra 3 frt. 

Vidékre egy hóra előfizetést a kiadóhivatal a czimszalagozás miatt nem fogadhat el. 

A megrendeléseket kérjük minélelőbb megtenni, hogy ponto- 

san küldhesse kiadóhivatalunk is, s teljes számu példányokkal szol- 
gálhassunk, mert fölösleges számokat semmi szin alatt nem nyomat- 
hatunk. E (323) (i1) 

Az előfizetési megrendeléseket lapunk kiadó hivatalához kérjük 
utasitani szentegyházutoza 467 szám 

tározaczikkeinkkel. 
Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4. sz. 

Ná. FPapp Wilklós.


